

# 台佛光山：星云大师遗体火化后 留下舍利子多到难以计算

台湾佛光山公布，星云大师的遗体星期一（2月13日）进行火化后，留下许多舍利子，多到难以计算，其中有25颗比珍珠大。

据台湾壹苹新闻网星期二（14日）报道，佛光山弟子们在整理舍利灵骨时，发现有许多清净白哲、光滑圆润、珍珠

般大小的圆形结晶舍利子。舍利子多为净白，还有红、黄、蓝、黑等琉璃光色的圆形结晶舍利子。星云法师生前曾强调，自己没有舍利子。

佛光山介绍，舍利源自梵语，意思是遗骨，通常指佛陀的遗骨，佛陀遗体焚化后结晶而成的固体物，如佛骨、佛牙、

佛顶骨舍利、佛指舍利。

按佛教观念来说，舍利形成原因，不是生理因素，也非食物结晶，而是日积月累长年修持，功德昭著的自然成就，是戒、定、慧三学熏修的成果。

来源：联合早报



台湾佛光山开山宗长星云法师2月13日圆寂赞颂典礼后，遗体移往台南白河大仙寺火化。（香港中通社）

# 调查：终身无孩率快速上升 中国育龄女性生育意愿不断降低

中国人民大学新闻学院教授周小普接受《联合早报》采访时说，中国实施计划生育政策以来，独生子女现象改变了中国的家庭结构与关系，也影响了新生代的家庭与婚恋观念，他们的自我意识强，更关注自我价值。

中国年轻一代婚育观念正发生改变。一份调查显示，中国女性终身无孩率快速上升，自2015年的6.1%上升至2020年的近10%，显示中国育龄女性的生育意愿不断降低。

据央视新闻客户端，星期六（2月11日）在北京举行的第三届中国人口与发展论坛公布一项调查结果，显示在中国育龄女性中，2021年平均打算生育子女数为

1.64个，低于2017年的1.76个和2019年的1.73个。作为时下生育主体的“90后”“00后”，2021年平均打算生育子女数仅为1.54个和1.48个。

此外，中国女性现有子女数，由2019年的1.63下降至2022年的1.19，家庭规模小型化的趋势也日益明显。2020年，中国平均家庭户规模降至2.62人，较2010年减少了0.48人。

女性的婚育观念也在不断变化。中国人口与发展研究中心在2021年进行的调查显示，35岁以下的中国女性中，只有不到70%的人认为“有孩子的人生才完整”。调查指出，家庭观念变化带来的延迟婚育、不婚不育，成为中国生育水平下行的最主要因

素。自1990年代以来，中国生育率不断下降，当前人口下降速度明显快于先前预期。中国国家统计局上月公布数据显示，2022年中国人口总数减少了85万，是60年以来人口首次出现负增长。

中国人民大学新闻学院教授周小普接受《联合早报》采访时说，随着时代发展与观念改变，女性意识不断崛起，年轻一代的婚育观念发生了很大改变，相当比率的经济独立女性摒弃传统观念，主动选择不婚不育。在她们看来，结婚与生育并非人生必经之路，婚姻和生育是对女性的某种剥削，无法满足自我价值实现的需要。

周小普分析，中

国实施计划生育政策以来，独生子女现象改变了中国的家庭结构与关系，也影响了新生代的家庭与婚恋观念，他们的自我意识强，更关注自我价值。另一方面，家庭育儿过程中一系列问题与现实考虑，包括生育、养育和教育的高成本，也越来越影响女性的生育意愿。

## 社会仍有明显性别歧视

她也指出，中国社会目前仍有大量明显的性别歧视，比如在招聘工人、招聘干部、入学、提拔干部等方面都对女性有很多歧视现象。与男性相比，女性在人生发展中有更多困难，也引发了女性的逃避和反抗心理。

谈及民众婚育观念的培育，中国计

生协党组书记、常务副会长王培安在第三届中国人口与发展论坛上指出，在中国生育保障水平还很低的情况下，如果没有婚育观念的引导，生育水平的提升将异常艰难。

作为复杂的社会问题，中国生育率的下降，既涉及到民众价值观变化、晚婚晚育趋势等因素，也与社会、经济、政策等多方面因素关联。

王培安建议，要多措并举做好新时代家庭建设，包括发展家政、养老、托幼托育产业；落实年休假制度，逐步调整缩短工作时间，推行弹性工作制，给家庭生活和休闲旅游更多支持等。

来源：联合早报